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DĚRAVÁ OPONA.
Je tomu jednadvacet let, kdy Winston Churchill poprvé 

vyslovil historické označení, když prohlásil ve své řeči ve 
Fulton, Mo., že zapadla železná opona od Baltického moře 
až po Jadrán. Mluvil o nebezpečí nenasvtné sovětské roz
pínavosti, prorokoval studenou válku, ale málokdo mu ten
kráte věřil, až teprve když padlo Československo začal svo
bodný svět se bránit proti komunistickému dobývání. Od oné 
doby zemřel Stalin, Chruščov byl odstraněn a komunismus 
ideologicky i hospodářsky prokázal svou naprostou neschop
nost. V podmaněných zemích to komunismus prohrál úplně 
a proto vlády, ve snaze zachránit sebe a svou moc, pootvírají 
železnou oponu na Západ, odkud očekávají hlavně technic
kou a hospodářskou pomoc. Ve Spojených státech by mnoho 
lidi rádo věřilo, že železná opona zmizela, že je konec i ko
existenci a že nastává období otevřených dveří. Vice-presi
dent Hubert Humphrey stanul nedávno na památném místě 
ve Fulton, Mo. a odůvodnil radost z našeho nového poměru 
к Evropě, hlavně к Východu. Doporučil dokonce dobré ho
spodářské styky: “liberalizací úvěru doufáme uspíšit výmě
nu zboží a lidí.”

Československá národní rada americká vyslovila obavy z 
předčasného optimismu. Nenacházíme v řeči pana vice-pre- 
sidenta ani jednou slovo “svoboda”. Nám především záleží 
na tom, aby se vrátila lidu jeho svoboda. Je nesprávné za
měňovat dva úplně rozlišné pojmy: “lid” a “vláda”. Co 
slouží komunistické vládě, neslouží lidu. Ve svém dopise na 
vice-presidenta Spojených států dovolili jsme si vyjádřit tyto 
myšlenky:

President Johnson označil za jeden z cílů americké za
hraniční politiky přetvořit Evropu v “kontinent, v němž 
národy východní i západní Evropy pracují bok po boku pro 
společné dobro; kontinent, na kterém spojenecké systémy 
nebudou stát proti sobě, nýbrž tvořit rámec, v kterém zá
pad a východ budou spolupracovat к zajištění všeobecné 
bezpečnosti.”

To je cíl, který je nám všem přijatelný. Co víc, pro ame
rické občany, pocházející ze střední a východní Evropy je to 
cíl, který přijímají s nadšením. Lze ho dosáhnout pouze 
tehdy, jestliže skutečně budou národy východní a západní 
Evropy pracovat bok po boku. Nelze ho dosáhnout tím, že 
národy západní Evropy budou spolupracovat s vládami vý
chodní Evropy, protože tyto vlády nepředstavují zájmy a 
přání lidu a národů, nad nimiž vládnou. Styk a spolupráce s 
nimi nejsou stykem mezi národy, nejsou spolupráce lidu bok 
po boku.

Politika otevřených dveří má naději na úspěch jen tehdy, 
jde-li o spolupráci svobodných národů Západu se svobod
nými národy Východu. Dosud národy východní Evropy ne
mají svobodu. Nesmíme postupovat taky jako by záleželo 
na nás, na změně našeho postoje, aby se tato situace zlep
šila. Naše zbožná přání to neprivodí, protože nedostatek 
svobody ve východní a střední Evropě není naší vinou. К 
tomu je třeba změny politického mocenského systému v ko
munistických zemích.

К tomu musíme napomáhat tím, že budeme trvat na tom, 
aby za významnou pomoc, které se dostává od Spojených 

států vládám ve střední a východní Evropě, byla poskyto
vána významná míra svobody jejich národům. Míra svobody, 
vyjádřená nikoli nepatrnými ústupky, ale stále rostoucí úča
stí lidu na vládě.

Největší chybou, které se můžeme dopustit a které se i 
dopouštíme, je počínat si tak, jako by této svobody, této 
účasti lidu na vládě bylo v komunistických zemích už dosa
ženo. Takovým počínáním se přispívá к upevnění vlády ko
munistických stran nad lidem. Takovým počínáním se ne
přibližuje, nýbrž oddaluje okamžik uskutečnění presiden
tova cíle, aby národy východní a západní Evropy pracovaly 
bok po boku pro společné dobro.

JOSEF FALTA:

MOST К PERSKÉMU ZÁLIVU.
Tak zvané mírové demonstrace, pořádané v sobotu 15. 

dubna v některých amerických i zámořských městech, svěd
čí velmi jasně, že komunisté se všemožně snaží vzbudit do
jem, že veřejné mínění nejenom ve světě, nýbrž i ve Spoje
ných státech samých se staví proti naší vládě a na obranu 
vietnamských komunistů. Je to opět jedna ukázka pověst
ných komunistických výjimek, na které možná zanedlouho 
narazíme i v latinskoamerických zemích, kde pátá kolona 
již dáno organisuje občanskou válku. Komunisté, jak víme, 
jsou proti všem válkám, kromě těch, které vedou sami a 
kterým pak říkají “války osvobozenské” a jimž všechny 
komunistické státy poskytují všestrannou pomoc.

Při těchto výjimkách, které komunisté nepřestávají veřej
ně připomínat, vzniká ještě další politická obtíž domácí: 
četní vlivní američtí politikové budou zas tvrdit, že takové 
války neohrožuji sousedy ani světový mír, že to je pouze 
vnitřní věc postižených států, takže ani naše vláda, ani Spo
jené národy nemají právo zasahovat.

V poslední době dosáhl Sovětský svaz značných diploma
tických úspěchů v končinách, kam odedávna směřoval ná
por ruského imperialismu. A někdy se skoro zdá, jako by 
Sovětskému svazu všecko uhýbalo s cesty. Na Středním vý
chodě roste a šíří se napětí a ke všemu ještě — snad částeč
ně i z naši viny — chystá se Velká Britanie odejít z oblasti 
“východně od Suezu” dřív, než původně uvažovala. Nepo
koje a kříse v nových afrických státech potvrzují, že neza
hálí komunistická pátá kolona, která se v nich usadila hned 
při jich zrodu. Ze Svazu na obranu jihovýchodní Asie, jehož 
rada právě zasedá ve Washingtonu, je na odchodu Francie, 
nepochybně i Pákistán a možná nakonec i Britanie.

Ale zvlášť nebezpečně se vyvinuly věci v Iránu. Tam byla 
totiž ujednána smoluva, která Sovětskému svazu dává právo 
hledat a těžit rudy a petrolej, zasahovat do průmyslu i země
dělství. Strojové vybavení, stavební náklady atd. bude Irán 
platit dodávkami petroleje a zemního plynu Sovětskému sva
zu. Irán má dlouhé hranice se Sovětským svazem a také s 
Afganistánem a Pákistánem, kde Sověty dokonale upevnily 
svůj vliv. Iránská vláda právě nedávno upozornila na vý
bojné plány diktátora Nazíra ze Spojené arabské renubliky, 
které ohrožují nejenom Izrael, nýbrž i Turecko, Saudskou 
Arábii, státečky na Arabském poloostrově a také Irán. Není

(Pokračování na str. 2.)
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tedy asi docela náhoda, že sovětsko-iránská smlouva tako
vého dosahu byla podepsána brzy potom, co sovětský mi
nistr zahraničí Gromyko navštívil Nazíra v Káhiře a tak 
nadšeně si pochválil výsledek.

Vztahy Iránu к Rusku jsou staré a nepříliš pěkné. Carské 
Rusko pronikalo do této oblasti již od po látku minulého 
století, ohrožovalo Irán, využívajíc jeho vnitřních zmatků a 
rozbrojů, vnucovalo mu půjčky a “pomoc”, a za ně si vymá
halo dalekosáhlé ústupky a koncese a bylo by si Irán na
dobro podmanilo, nebýt zákroku Anglie, jež se obávala o 
Indii. Rusko urvalo Iránu i stará území v Kávkázu, zejména 
Gruzínsko, a šlo mu hlavně o to, dostat se po souši к Per
skému zálivu. To nakonec zmařila zájmová pásma, které si 
vynutila Anglie.

Když za druhé světové války vzniklo nebezpečí, že Irán 
ovládnou Němci, spojenci zemi okupovali a dodávky ame
rického materiálu přes Irán pomohly pak Sovětům ubránit 
se německému náporu. Ale sovětská vláda nechtěla Irán vy
klidit ani po válce, podnítila uměle povstání v severní části 
země a chtěla ji připojit к sovětskému Azerbejdžánu se 
známou výmluvou, že si to “lid” přeje. Bylo tehdy v r. 1946 
potřebí velkého úsilí Spojených států, aby Spojené národy 
donutily Moskvu odvolat vojsko z Iránu.

Byl to první velký spor se sověty ve Spojených národech, 
Moskva nakonec poslechla, ale nevzdala se plánů na ovlád
nutí Iránu a stále tam organisovala nepokoje — byl to po
čátek prolhané teorie o “osvobozenských” válkách. Iránský 
šach sice svými sociálními reformami, zvláště rozdělením 
půdy, vyrážel komunistům největší trumfy z rukou, ale zdá 
se, že nynější dohoda, která dává Sovětskému svazu do ru
kou takřka všecko iránské hospodářství, je součástí “sta
vění mostů”. Ale tento most vede znovu к Perskému zálivu, 
ke Střednímu východu, к nesmírně důležitým zdrojům petro
leje а к zatarasení nejdůležitějších dopravních cest demo
kratického západu.

V posledných týždňoch sa zdá, že v politických a vlád
nych kruhoch sveta si konečne uvedomujú,že zodpovednosť 
za konflikt vo Vietnamu spadá len na komunistov. Spojené 
štáty podnikajú všetko a stále to dokazujú, aby sa našlo 
politické riešenie, ktoré by umožnilo boje zastaviť a na Ďa
lekom východe vytvoriť akési modus vivendi. Zatiaľ sa to 
nepodarilo. Sovieti s ostatnými komunistami sú proti tomu, 
ačkoľvek Spojené štáty si zadávajú a hladajú cesty zbližo
vania medzi východom a západom. Nesmie sa zabúdať, že 
Sovieti pristúpia na kooperáciu iba v tých končinách sveta 
a oboroch medzinárodného denia, kde im to opravdu a jedno
stranne pomáha. V zastavení vietnamského konfliktu nevidia 
pre seba žiadneho osohu, preto ho živia. V tom smeru za
búdajú i na svoje problémy a ťažkosti s komunistickou Čí
nou, dohodujú sa s ňou a úzko s ňou spolupracujú. Nápadne 
sa to javí vo zvýšených dodávkach zbraní, iného vojenského 
materiálu a zásob vietnamských komunistom.

Je jasné, že pre Sovietov je vietnamské bojiště iba skúšob
nou stanicou na zisťovanie účinnosti ich nových zbraní. Po- 

chvalujú si, že sa súčasne prelieva vietnamská a americká 
krv. Pre Sovietov je to súčasne jedinečná náhrada za ma
névre, ktorá ich len veľmi málo stojí. Súčasne štvú mládež, 
takzvané liberálne kruhy a ľavicové elementy sveta proti 
Spojeným štátom. Výsledky toho sa ukázali i pri zájazdu 
vice prezidenta Spojených štátov do Itálie, Francie, Belgie a 
Nemecka. Dokonca i Berlín proti nemu manifestoval. O 
všem v nie menšej miere to ukazujú a konajú aj niektorí 
nezodpovední politickí činitelia a ulica vo Spojených štátoch.

Niet pochybnosti, že každý štát v svojom medzinárodnom 
počínaní chráni v prvom rade svoje vlastné záujmy. Komu
nisti okrem toho majú v programu výboj a zkomunizovanie 
celého sveta. Spojené štáty tomu odporujú, dodržujú svoje 
medzinárodné záväzky voči malým štátom a bojujúc vo 
Vietnamu zabraňujú komunistickej záplave juhovýchodnej 
Ázie a Oceánie. Preto každá snaha o zblíženie s nimi by 
mala byť dobre uvážená.

Odporcovia postupu Spojených štátov stále argumentujú, 
že vo Vietnamu sa jedná o civilnú vojnu, že je to vnútorný 
problém a má byť ponechaný vietnamským obyvateľom k 
vyriešeniu bez ohľadu na jeho dôsledky a medzinárodné zá
väzky. Tak si to želajú komunisti, ich prisluhovači a naivní 
ľudia, ktorí chcú, aby za každú cenu boje boli zastavené.

Takéto riešenie Sovieti ovšem odmietajú v Nemecku a na 
Korei, pretože by to tam poškodilo ich záujmy. Keby na prí
klad západné Nemecko vtrhlo do východného Nemecka, by 
to pre komunistov nebol už vnútorný problém. Pre Sovietov 
by to bol dôvod k vojne.

Spojené národy a ich gen. tajomník U Thant sa snažia 
periferálne nájsť riešenie vietnamského konfliktu, ale ne
podnikajú nič, aby ho začali prejednávať, aby zaň vzali plnú 
zodpovednosť, tak ako im to Charta prikazuje. Mier sveta je 
ohrozený a riešenie konfliktu by malo byť predložené Bez
pečnostnej rade Spojených národov. Prejednávaniu v nej sa 
nedá zabrániť, ale je nepochybné, že by sa riešenie nenašlo, 
pretože by Sovieti každý návrh vetovali. V tom by ich asi 
podporovali aj Francúzi, pretože nemôžu zabudnúť na svoju 
porážku vo Vietnamu.

Takéto prejednávanie by konečne bolo jasným dokladom 
toho, kto vlastne je proti mieru. Bolo by to aspoň morálne 
víťazstvo pre Spojené štáty a slobodný svet. Ďalej by to 
umožnilo presunutie celého problému do Valného shromáž- 
denia, kde sa rozhoduje dvojtretinovou väčšinou. I tam by sa 
ukázalo či sú dve tretiny zo 122 členských štátov za mier 
alebo nie. Keď si na príklad africké a ázijské nové štáty 
vedeli vynútiť svolanie teraz koncom apríla zvláštne zasa
danie Val. shromáždenia s programom jednať o juhozápad
nej Afrike, kde vojna nehrozí. Slobodný svet na čele so 
Spojenými štáty, ktorý vlastne financuje celé Spojené ná
rody, by mal mať aspoň toľko vlivu, aby si vynutil jednanie 
o Vietnamu. V Ázii je mier v sádzke a pri jednaniach by sa 
ukázalo, kto je proti mieru.

PAMATUJTE NA RADU SVÝM PŘÍSPĚVKEM!
Schvalujete-li pevné zásady a postoj Rady k 

nejdůležitějším otázkám dnešního vývoje, 
získejte nám nové členy!

JÁN PAPÁNEK:

VOJNA VO VIETNAMU.
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V roce 1931 byl jsem týden jako diplomatický kurýr v 
Moskvě a viděl jsem tam — čtrnáct let po slavné revoluci — 
jen bídu, ustarané davy, sešle oděné, rozpadávající se domy, 
díry v dláždění, fronty před krámy s potravinami a neuvěři
telnou bytovou nouzi. Za to divadla už tehdy tam byla skvě
lá, například balet opery “Ruslan a Ludmila” ve Velkém 
divadle svou výpravou předčil to nejlepší, co jsem dodnes 
viděl v novoyorské Metropolitní opeře.

Tohle mi tane na mysli, čtu-li nyní o československém 
pavilónu na montreálské výstavě. Zdá se mi, že i on bude 
uměle vypraveným představením, za nímž jen lidé lehko
věrní nebudou vidět trpkou skutečnost. Podle všeho se zdá, 
že bude výkladní skříní plnou skvělých věcí, které v obchodě 
nejsou к mání, že bude kulisou Potěmkinovy vesnice, za kte
rou je nic nebo málo.

Čtu, že pavilón stál československé komunisty deset mi
liónů dolarů. Kdo si jej bude s otevřenou pusou prohlížet, 
neměl by zapomenout, že těch deset miliónů bylo ušetřeno 
na příbuzných našich krajanů, kteří na cestu do Ameriky a 
Kanady dostanou jedenáct dolarů — jeden z protekce dostal 
čtrnáct, nástojte! — na čs. vědcích a profesorech, kteří na
příklad ve Vídni musí bydlet v pokoutních hotelích, na čes
kých a slovenských studentech, kteří nemohou za své doma 
vydělané peníze venku ani krátkou dobu studovat.

Čtu dále, že v pavilónu budou vystaveny i české koruno
vační klenoty. Svatováclavská koruna, kterou Karel IV. dal 
zhotovit pro korunovace českých králů a která podle jeho 
rozkazu zdobí lebku svátého Václava v jeho kapli u svátého 
Víta, je a od věků byla symbolem naší samostatnosti. Až 
se na ni v prostředí ne právě vhodném budete dívat, neza
pomeňte, že komunisté ji srazili na státním znaku z hlavy 
českého lva, aby mu ukázali, že královského už nemá nic a 
že má být jen jedním z krocených zvířat komunistického 
cirkusu. Samozřejmě koruna i ostatní klenoty jsou jenom 
kopie pravých, padělky к oslňování lehkověrných, ty pravé 
se jednou dočkají lepších časů.

V československém pavilónu bude vystaven i originál zná
mého třebechovického betlému. Je to dilo velkého lidového 
umělce, který jím chtěl se poklonit Bohu a jeho jednoroze
nému Synovi. Neměli bychom dopustit, aby dilo takto vytvo
řené klamalo návštěvníky výstavy o náboženské svobodě v 
zemi, jejíž komunistická vláda vyhnala arcibiskupa Berana 
z jeho pražského stolce, vězní stovky biskupů a kněží, ne
dovoluje náboženské vyučování a ani debatu, svobodnou de
batu, mezi křesťanstvím a marxismem.

Návštěvníkům čs. pavilónu se slibuje, že uvidí románské 
nástěnné malby, gotické madony, řezané ze dřeva a huma
nistická díla renesanční doby. Všecka taková díla by měla 
hlasitě svědčit o tom, že kulturně patříme к Západu, a že 
gigantický komunistický pokus, aby nás od Západu odřizli 
a z něho vytrhli, musí skončit — neskončil-li již — neúspě
chem a blamáží.

Českoslovenští komunisté budou vystavovat také průmy
slové výrobky, sklo, textil, výrobky chemické i potravinář
ské. Budou svědčit nikoliv o komunistickém plánovaném ho
spodářském krachu, o němž se dnes veřejně v ČSSR může 
psát za předpokladu, že věříte, že nový hospodářský model 
nakonec vše napraví, nýbrž o dovednosti rukou českých a 
slovenských lidí, jichž staletá tradice vítězí nad dnešním 
vasalským systémem. A přepočítejte si svou útratu, kterou 
zaplatíte v luxusním restaurantu nebo v slovenské kolíbe na 
československé koruny, uvědomte si průměrné mzdy Čecho
slováků, a spočítejte si, kolik lidí a jak často může ve vlasti 
se najíst tak dobře jako vy v československém pavilónu v 
Montrealu! Mimochodem řečeno, kolik stálo plzeňské za prv
ní republiky a kolik stojí dneska?

Přál bych si, aby československý pavilón mohlo navštívit 
hodně dělníků, zemědělců a úředníků, nikoliv z Kanady nebo 
ze Spojených států, ale z Československa. Ti teprve by 
“zírali”, abych mluvil soudobou češtinou! Viděli by, co ještě

nikdy neviděli, slyšeli by, co nikdy neslyšeli, a jedli by, jak 
ještě nikdy se nepomměli. Možná, že by zapomněli, že jsou 
v československém pavilónu a mysleli by, že jsou v Ame
rice. A to by byl smutný a šedivý rub líce barvitě vyšper
kovaného pavilónu.

Komunismus v Československu jako ideologie dokonává a 
šílený eksperiment s čs. lidem končí naprostým fiaskem. 
Dokonce ani vedení KSČ, v němž stále ještě mají převahu 
fanatičtí primitivové, se netají tím, že stát stojí před finanční 
katastrofou. Místo slibovaného komunistického ráje se na 
obzoru rýsuje příšera zhoršeného zásobování, zvýšení cen a 
— bude-li režim podle nového plánu racionálně hospodařit — 
tedy i snížení platů a nezaměstnanosti.

Krach čs. komunistického hospodářství je jen dalším ma- 
katelným důkazem, že komunistické theorie jsou v praxi 
neproveditelný. Ironií při tom je, že nedomyšlenost, ba hlou
post komunistické ideologie se projevuje právě v tom oboru, 
který komunisté odedávna prohlašovali za svou doménu — v 
organisaci hospodářství a hospodaření.

Mohli bychom se tomu všemu smát, kdyby nešlo o náš 
národ. O ten lid, který sám nic nezavinil, byl v drtivé vět
šině vždycky demokratický, o komunismus nestál a nedbal a 
který byl jen podvodným komplotem zfanatisovaných pri
mitivů, studovaných polointeliigentů, všemožných prospě- 
chářů a profesionelních lhářů přiveden do své nynější si
tuace.

Zakrátko tomu bude dvacet let, co se komunisté úplně 
zmocnili vedení československých záležitostí a je tedy na
místě, abychom si zopakovali, co tito spasitelé našemu ná
rodu po hospodářské stránce přinesli.

Na počátku čs. finanční katastrofy stojí veliké jméno “ge
niálního soudruha”, Zdeňka Fierlingera. Tento “diplomat” 
obou odbojů se rozhodl, že odmění Sověty za “osvobození 
čs. lidu”, a to velkoryse. Nabídl jim uranovou rudu jáchy
movských dolů a ostatní naši politikové, tehdy “nestateční 
lidičkové”, jen ohromeně přihlíželi к rychlosti, s jakou byla 
nabídka přijata.

Jeden z čs. důlních inženýrů při své nedávné návštěvě 
USA nám ve slabé chvilce prozradil, že Fierlingerův dar 
by stačil na placení celého čs. státního aparátu od r. 1945 
až dodnes, dále na vybudováni silnic po celém státě a mimo 
to ještě na úhradu ostatních veřejných nákladů, včetně stát
ního dluhu, takže by Češi a Slováci dodnes neplatili žádných 
daní.

Fierlinger tedy daroval Sovětům sumu, kterou náš lid musí 
tvrdou prací po 20 let nahražovat. A obdarovaný “bratrský 
Sovětský svaz” zatím nebratrsky uranová náleziště doko
nale vyčerpal. Jáchymovské doly se právě nyní zavírají.

Gratulujeme к úspěchu a přejeme KSČ co nejvíce Fierlin- 
gerů, neboť:

Geniálnost Havlíčkova pera 
předhonila chytrost Fierlingera.
Karel zemřel v obraně své vlasti, 

Zdeněk žije — a vlast nechal v pasti.
Na počátku komunistické éry v Československu byl tedy 

Fierlinger. A to je třeba si pamatovat.
Hned po únorovém puči začali komunisté, přesně podle 

nabiflované doktríny, bourat státní aparát. Vyhazovali ne- 
komunisty ze všech státních úřadů a nahrazovali je svými 
lidmi, i když tito neměli žádné kvalifikace. Tak to naři
zoval Marx a to pro ně byla bible! Netrvalo to dlouho a 
situace v Československu odpovídala satirikovu verši:

Švec visel u Lysý, 
teď vyřizuje spisy; 
pro změnu na vrbě 
zas inteligent visí. 

(Pokračování na str. 4.)
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Jakých hlouposti se dopouštěli noví úředníci, jakých škod 
a krutostí dodnes napáchali, o tom by šlo napsat celé knihy. 
Konečně, něco o tom učesaně pověděl nedávno soudruh 
Mňačko.

Každý státní aparát je více nebo méně byrokratický a 
každý má tendenci se rozšiřovat, ale komunistický aparát 
předstihl na mile sny všech byrokratů. Počet úředníků, kon
trolorů, revisorů, kontrolorů kontrolorů atd. dosáhl v Česko
slovensku výše naprosto neúnosné. Lidé pracují především 
na vydržování státního aparátu. Co si o tom myslí prostý 
občan, to posuďte sami:

Jedete při návštěvě Československa taxíkem na př. ze 
Židenic do Králova Pole a ptáte se mlčenlivého řidiče: “Jak 
to, že tu tak málo stavíte?” “Néni zedníkó!” zni lakonická 
odpověď. “A proč není zedníků? Vždyt ’v Brně jich bývá
valo v tuto dobu tisíce!” “Ja, to bévávalo, ale néni. Včilé 
só všecí zednice na ministerestvě!” Bafl z fajfky, odplivl si, 
přidal plynu a zase mlčel.

Věnec slávy přísluší ovšem kompartaji za to, co provedla 
s čs. zemědělstvím. Před únorem zpívala malorolníkům slad
kou písničku jak se budou parcelovat velkostatky. Jak by 
ne, když šlo o hlasy! Po únoru už nebylo třeba se přetva
řovat a tak sovětské kolchozy pod názvem JZD byly uzáko
něny a urychleně organisovány. Využívalo se při tom “so
větských zkušeností”, hlavně oněch asijských metod jak zlik
vidovat zámožnější a charakterově pevné sedláky a jak vše
možným násilím a nátlakem přemoci odpor proti kolchozům.

Čeští komunističtí teoretikové byli v tomto bodě však 
stejně hloupí jako sám Marx. Přesto, že terminem “feuda
lismus” se oháněli na každém kroku, nikdy si českou středo
věkou historii pořádně nepročetli. Jinak by musili vědět, že 
u nás staroslovanské rodové zádruhy (z nichž si vzali Ru
sové vzor pro kolchozy) začaly praskat před tisíci lety. Již 
tehdy poznali totiž staří Čechové, že zemědělci nechtějí pra
covat v kolektivu a že efektivní zemědělskou jednotkou mů
že být nejvýše rodina. Proto uvolnili široký svazek rodu a 
nechávali ke společnému užívání většinou jen pastviny a 
lesy.

Jejich potomci o tisíc let později, ať v hlouposti, nebo , v 
odporné poníženosti Rakouskem odchovaného a komunismem 
usměrněného malého českého člověka, přijali názory “veli
kána” Marxe, který žil jen ve městě, venkov neznal, psycho
logii sedláka nerozuměl a s bídou rozeznal krávu od jelena.

Komunisty řízená “socialisace venkova” způsobila Česko
slovensku takové škody, že pohromy třicetileté války jsou 
proti tomu směšné. Venkov se vylidňuje, mladí lidé jdou do 
továren, rostlinná i živočišná výroba je na takovém minimu, 
že sama výživa obyvatelstva je ohrožena v základech. Čle
nové JZD obdělávají a využívají své “záhumenky” sice do
konale, ale zato družstevní polnosti jsou plny plevele, pozdě 
obdělány a špatná úroda pozdě a neodborně sklizena. Praco
vitý český rolník zmizel a kus pole, na němž kdysi “náš 
Vitoušek oral”, musí dnes obdělávat brigáda z města.

I ti nejskalnější komunisté vidi, že je zle, že čs. zeměděl
ství jde ne od deseti к pěti, ale od pěti к nule a že je ne
zbytně nutno se vrátit к soukromému vlastnictví půdy. To je 
pro ně však sousto, které nemohou spolknout. Zlikvidovat 
JZD a připustit znova utvořeni soukromých selských used
lostí, to znamená nejen veřejné doznání, že podstatná část 
komunistické doktríny byla naprosto chybná, ale — co je 
ještě horší j— to je ztráta kontroly nad zemědělci. Samo
statný sedlák nebude ani pořádným straníkem, ani posluš
ným služebníkem. Nebude chodit na schůze a poslouchat 
plané žvanění, když by zatím mohl utrhnout kus práce. Bude 
se na svém přičiňovat a — ó hrůzo! — snad dokonce bohat
nout; tvořit soukromý kapitál. Na druhé straně si ovšem 
KSČ uvědomuje, že bez vlastnické jistoty a naděje na zisk 
nikoho na statek nezíská.

Tyto vážné ideologické problémy zastiňuje však problém 
nejvážnějšr Přes všechny sliby kompartaie lidé nechtějí do 
zemědělství; nechtějí statky a usedlosti. Nevěří režimu, kte

rý je již tolikrát podvedl. Vědí, že v komunistickém státě se 
nejvíce uplatňuje biblické: “Běda, běda, můj majetek mne 
pronásleduje!”.

A tak kompartaj stojí v hrůze nad troskami kdysi kve
toucího zemědělství a buduje v setrvačnosti nová JZD, 
vzorné statky atd., které rovněž prodělávají a tlačí čs. eko
nomii jen dále do propasti, kde čeká buď hlad a zoufalá 
protikomunistická revoluce, nebo kapitulace, či aspoň revise 
komunistické ideologie.

Ke stejné, číselně však ještě větší katastrofě došlo v čs. 
průmyslu, na nějž jsme bývali kdysi tak hrdi. Totální zná
rodnění odstranilo soutěž mezi podniky, propuštěni odbor- 
níků-nekomunistů a jejich nahrazení různými těmi “dělnický
mi řediteli” vneslo chaos a hloupost do výroby a distribuce 
a zavedení sovětských výrobních method pohromu dokonalo.

Jak sami čs. komunisté nedávno doznali, milionové hod
noty materiálu byly promrhány jako důsledek “hospodář
ských omylů”. Tyto “omyly” byly způsobeny jednak tím, 
že marxistická doktrína, založená na nesprávných předpo
kladech ekonomických i sociologických, byla do písmenka 
otrocky aplikována a jednak, že se kopírovaly metody so
větské výroby. Truhlici v KSČ si neuvědomili, že sovětské 
methody byly vypracovány pro lid, který byl r. 1917 po 
Arabech a jihoamerických Indiánech pokládán za nejleni- 
vějši na světě. Nenapadlo je, že první sovětská generace, 
jejíž rodiče byli většinou buď analfabeti, nebo nekvalifiko
vaní, sotva gramotní dělníci, nemůže být přece vzorem čes
kému dělníku, který měl za sebou starou tradici kvalitní 
práce a znamenité pracovní organisace.

Vlivem hlouposti ve vedení KSČ rozhodovala tedy najed
nou v podnicích kvantita a všechny plány, nadplány a proti- 
plány se jí opíjely. Nehledělo se na kvalitu, práce se odbý
vala a počet zmetků se množil. Proti špatným pracovníkům 
se však nezakročovalo, protože to byli většinou sami komu
nisté, “nositelé revoluce”. Nedbalost je ovšem nemoc nakaž
livá a tak “nositele revoluce” napodobovali ostatní; a ani 
proti nim se strana neodvážila zakročit. Úpadek kvality 
tudíž pokračoval a pokračuje a to i v těch podnicích, které 
měly dávno před komunistickým pučem světovou pověst. 
Československo ztrácelo zbylá zahraniční odbytiště a hlav
ně, své jméno.

A aby nebyl všem bědám konec, zakročil hned v r. 1948 
“bratrský Sovětský svaz” a politickým tlakem, hrozbami i 
arménským handlířstvím dostal čs. hospodářství úplně do 
područí. Československo místo kvalitní švédské rudy musí 
odbirat nekvalitní rudu sovětskou, platí těžké miliony za 
podřadnou sovětskou naftu a kovy, vyváží do Sovětského 
svazu za ztrátové ceny obráběcí stroje, boty, šatstvo a jaký
koliv artikl od jehly po lokomotivu, který mu Sověti označí. 
Ve všech satelitních státech se dovedou ozvat proti pře
mrštěným ruským požadavkům; jen Praha mlčí a poslou
chá. Na pokyn z Moskvy vyváži za “tvrdou banánovo-pome- 
rančovou valutu” zbraně do Egypta, Konga, severní Afriky, 
na Koreu, do Vietnamu, na Kubu a všude jinde, kde se ko
munisté chtějí rvát. Z banánu či pomeranče se sice nedá ve 
Škodovce vyrobit kanón, ale zato čs. občané jsou jistě “šťast
ni”, že svou prací a svými penězi přispívají к tomu, aby se 
také jiné národy dostaly do podobného svinstva.

Likvidace řemesel a živností byla dalším úžasným tahem 
KSČ, jak o tom svědčí fronty před obchody, křiky a hádky 
v nedostatečně zásobených železářských a komunálních pod
nicích, atd. Nedostatek a nepořádek v distribuci je takového 
druhu, že se dá srovnat jen s babylonem sovětským.

Výpočet komunistických hloupostí v národním hospodář
ství Československa by mohl jit do nekonečna. Zničili čs. 
průmysl, zabili jeho mezinárodní pověst. Zničili pracovní 
morálku čs. lidu, přivedli zemědělství na mizinu, spotřebo
vali všechny reservy materiálu, utratili náhrady válečných 
škod a všechno, co dostali z konfiskací, zabili živnosti a 
řemesla, zničili zařízení soukromých obchodů a dilen, nasa
dili nekvalifikované osoby na zodpovědná místa, strkají mi-
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ZA CENU SOVĚTSKÉHO PŘÁTELSTVÍ.
Vice-president Humphrey mluví o “otevřených dveřích” a 

v amerických odborných časopisech obzvlášť se dovídáme o 
hospodářských změnách v komunistickém systému za želez
nou oponou, který prý očividně mizí. Komunistické vlády 
podmaněných států vítají obchodní styky se Západem ve své 
snaze odtrhnout se od Moskvy.

V Československu to odtržení vidět není. Je ovšem prav
da, že se pražská vláda uchází o výhodné obchodní smlouvy 
s americkým průmyslem a dlouhodobé půjčky, ale nijak ne
uniká ze sovětských tenat. Zdá se, že president Novotný se 
všímocí drží ochranné blízkosti Moskvy. Nasvědčuje tomu 
např. smlouva, uzavřená v září, kterou se Československo 
zavazuje vybudovat vlastním nákladem ropovod o délce 
4,000 mil od československých hranic až daleko na Sibiř. 
Je to největší podnik toho druhu jaký ještě nikde neexistu
je. Olejová pole se nalézají 500 mil severně od Omska. 
Stavba má být provedena urychleně, aby se s dodávkami 
oleje započalo r. 1970. Po krádeži uranového bohatství je to 
nové vykořisťování Československa. Žurnalista Paul Wohl o 
tom psal ve známém americkém časopise Christian Science 
Monitor. Hlavně se pozastavoval nad tím, že ropovod má 
být čs. vlastnictvím na sovětské půdě. Dovedeme si před
stavit jak by Československo vymáhalo své “vlastnictví” 
když nedovedlo si uhájit ani Jáchymov.

Komunistická propaganda ovšem zdůrazňuje nesmírné vý
hody pro Československo, ale každému musí být zřejmé, že 
Sověty opět utáhly šroub, aby se Československo nemohlo 
hospodářsky osamostatnit. Sověty budou nadále dodávat 
např. železnou rudu za vysoké ceny, za to špatné jakosti. 
Československu přenechávají “výnosné” dodávky válečných 
zbraní severnímu Vietnamu, Kubě, a jiným revolucím na 
věčnou oplátku, nebo za pomeranče a banány.

Československo od Sovětů draze kupuje a lacino prodává 
a proto čs. hospodářství jde nezadržitelně dolů. Žádné theo- 
retické změny, hlásané mladými odborníky, nemohou změnit 
špatný stav dokud Československo bude doplácet na sovětské 
přátelství.

NA KONCI PROVAZU— (Dokončení ze str. 4.)

liony do nenasytného hrdla sovětského medvěda, vydávají 
další miliony na špionáž a komunistickou propagandu.

Teď jsou ovšem na konci provazu. Konfiskovat či krást 
není již z čeho a za pochvalu z Moskvy či banán z Kuby 
nikdo nic nekoupí. Kam tedy teď ?

Dnešni KSČ je stále dost početná, ale její složení se radi
kálně změnilo. Většinu v ní mají ne komunisté, ale ti, kdož 
jsou “u komunistů”. Věrní jsou na vyhynutí, i když stále 
ještě zastávají důležité posice ve straně a mají tučné pre- 
bendy především v průmyslu. Zanikají pomalu ale jistě v 
moři těch všemožných “ředkviček” nebo nových komunistů, 
kteří Marxe s Leninem neberou již příliš vážně a šilhají 
místo toho po osvědčených "kapitalistických” hospodářských 
praktikách. Ti to jsou, kdo poženou zbytek věrných stejný
mi čistkami, jaké oni připravovali jiným. Marxe a Lenina 
nelze pro omyly zavřít, ale jejich věrné ovšem ano! A bez 
čistek, poprav, bití a věznění se to v komunismu neobejde, 
protože “strana je veliký mlýn; jednou jsi nahoře a po
druhé se topíš”.

Avšak i “ředkvičky” mají zachmuřeno. Za nimi stojí milio
ny mladých lidí, které komunismus nedovedl přesvědčit, ba 
ani ne neutralisovat. Ti nevěří ideologiím, ale chtějí svobodu, 
uznávání individuality místo stádnosti, vzdělání, práci a mír. 
A ti chystají na pokračování provaz všem, kdo v řízení Čes
koslovenska neměli ani páteře, ani dostatek síly přiznat 
svou hloupost.

Moskvy nemá-li být smeten do propadliště. Mladší komu
nisté by chtěli zachránit komunismus odstraněním někte
rých křiklavých omylů v plánování (viz dnešní článek “Na 
konci provazu”).

Na křivdy spáchané komunisty na komunistech upozornil 
poprvé slovenský spisovatel Ladislav Mňáčko ve své knize 
“Opožděné reportáže”, uveřejněné nejdříve v Kulturním ži
votě a r. 1964 knižně. Jak jsme o tom tenkráte referovali 
ve Věstníku a American Bulletinu, spisovateli Mňáčkovi 
záleželo na tom, aby komunismus se přerodil a upevnil na 
zdravějších předpokladech. Čekal s uveřejněním článků až po 
odhaleni kultu osobnosti na XX. sjezdu komunistické strany. 
V předmluvě napsal: “Dlouho jsem se chystal napsat tuto 
knihu. Věděl jsem, že ji jednou napíšu, a že vyjde. Ten čas 
je tady, uzrál. Fakt, že vychází, že může vůbec vyjít, je 
také ukazovatelem velkých změn, к nimž v našem životě 
došlo.”

Ve svých pravdivých povídkách dává příklady o surovosti 
a prolhanosti komunistického systému, o norušování práva a 
trestání nevinných, o bezectnosti a zoufalství, o kocourkov- 
ském plánováni, o naprosté nespravedlnosti. Neni divu, že 
slovenské a české vydáni bylo hned rozebráno. Četli jsme 
“Opožděné reportáže” i v Americe, jsou vskutku opožděné, 
my totiž to říkáme a píšeme již dvacet let.

Autor zdůrazňoval svou víru v komunismus a prošlo mu 
to. Pražská vláda bezradně poslala Mňáčka nejdříve na 
převýchovu do Moskvy s diplomatickým posláním čs. kul
turního atašé na československém velvyslanectví. Pak byl 
poslán na deset týdnů do severního Vietnamu, aby se mohl 
stát “znovu užitečným”. Bylo mu uloženo žalovat na ame
rického spisovatele Johna Steinbecka u mezinárodního Pen 
klubu za jeho články z Vietnamu. Spisovatel Steinbeck, 
kdysi hodně do leva, zastánce ubohých (např. v knize Hroz
ny hněvu) měl svoje osobní zkušenosti s komunisty a hlavně 
s Moskvou a je čím dál tím kritičtější ke komunismu. Po
něvadž jeho jméno bývalo slavné a na listině nejpopulár- 
nějšich spisovatelů v komunistických zemích, jeho dnešní 
odhalováni komunistické nesvobody a jeho odmítavé sta
novisko je těžkou ranou pro komunismus.

Spisovatel Mňáčko napsal tedy předsedovi mezinárodního 
Pen klubu, že s “hrůzou a pohoršením” četl Steinbeckovy 
články v americkém tisku z Vietnamu. “Jeho počínání je 
nesvědomité, nemorální a pohoršující” a proto žádá, aby Pen 
klub na příští schůzi Steinbecka veřejně odsoudil.

Jak se dočítáme ve Free Czechoslovak Press, Josten, lon
dýnský časopis Sunday Telegraph začal v březnu uveřej
ňovat na pokračování v anglickém překladu “The Taste for 
Power”, nejnovější Mňáčkovo dílo. “Jak chutná moc” v 
Československu uveřejněno nebylo, ale vyjde knižně v An
glii a v Americe a to se svolením autora, který prý loni 
navštívil ve Vídni rakouské nakladatelství Fritze Moldena 
a prodal mu světová práva. Když se jednalo o anglické vy
dání jeho první knihy “Opožděné reportáže”, Mňáčko od
pověděl britskému nakladatelství, že si nepřeje, aby “kniha 
byla přeložena do kterékoli cizí řeči.”

Za necelé tři roky se tedy hodně změnilo v komunistické 
spisovatelské hierarchii. Mňáčko ovšem zůstává komunistou, 
ale chce nahradit starou gardu, jejíž pokus s komunismem 
v Československu naprosto ztroskotal, novými nástupci, je
jichž úkolem by bylo vytvořit z komunismu úspěšný způsob 
života. Anglické noviny The Sunday Telegraph se dohadují 
o ústřední postavě jeho knihy “Jak chutná moc” a zdá se 
jim, že má autor na mušce Novotného.
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“JAK CHUTNÁ MOC”.

Pokusy o zjednání nápravy v hospodářství narážejí na 
skálopevnou neústupnost Novotného, který se musí držet

CO S NIMI?

Bude velice zajímavé sledovat události. Jaký bude Mňáč- 
kův osud ? Loni byli uvězněni dva sovětští spisovatelé Daniel 
a Sinyavský za to, že vydali své knihy v cizině pod pseu
donymem. (Doma by je uveřejnit nesměli.) Nejen někomu-



nističtí spisovatelé, ale i komunisté ze Západu namítali u 
sovětské vlády proti rozsudku, dosud bezvýsledně. V Česko
slovensku ze solidarity českoslovenští spisovatelé též se při
mlouvali za vězně s tím výsledkem, že byli za to sami uvěz
něni, a to Jan Beneš a filmový režisér Karel Zámečník.

Dne 19. dubna byl odsouzen v Jugoslávii na 4 roky mladý 
autor Mihajlo Mihajlov. Před třemi lety navštívil Rusko a 
napsal skvělou reportáž o svých rozhovorech s vynikajícími 
ruskými básníky, autory, vědátory a filosofy. Jeho “Moskev
ské léto” bylo přeloženo též do angličtiny a uveřejněno v 
USA, kde to vzbudilo velký zájem — a v Sovětech velkou 
nelibost. Sovětská vláda si vymohla na Titovi “pokárání 
autora” a potrestání sesazením z profesorské katedry zá
hřebské university.

Mihajlov se ale nedal zastrašit a pokračoval ve svém od
poru. Se svým kruhem přátel oznámil loni, že hodlá založit 
časopis nezávislý na komunistické straně a odvolal se při tom 
na jugoslávskou ústavu zaručující svobodu tisku. Jeho vý
zva ovšem záhy dokázala, že je to svoboda hlásaná jenom 
na papíre všech komunistických ústav. Byl zatčen a dne 19. 
dubna souzen v Bělehradě. Jeho ostrá kritika komunistické 
strany vyvolávala smích posluchačů. Ve své obhajobě tvrdil, 
že chtěl založit časopis, který by uveřejňoval rozlišné názory, 
nikoli jen články diktované komunistickými předpisy. Doka
zoval, že uveřejňoval svoje články v cizích zemích jenom 
když jeho literární příspěvky byly mu doma vráceny s po
známkou, že “na veřejných místech si to nepřejí.” “Ač 
moje knihy vyšly ve 14 jazycích, i v řeči indické, nemám 
možnosti vydávat svá díla doma.” Od loňského roku nesměl 
dokonce dostávat časopisy a knihy z ciziny.

Postihl ho tedy osud Djilase, po Titovi kdysi nejdůleži
tějšího komunisty ve vládě, který je již po druhé — či do
konce po třetí — ve vězení za podobné prečiny.

Co bude s Mňáčkem až vyjde jeho kniha “Jak chutná 
moc” ? Prozatím o Mňáčkovi nevíme, zda chce stále ještě 
komunismus ozdravit, ale jeho vzpoura proti dnešnímu ve
dení je rozhodné zdravá.

vyprávěla v parku, jak měla takovou uklízečku ani ne ha 
celý den a pak přišla kontrolórka z podniku “Úklid”, aby 
práci zkontrolovala. Tak ty ženy musí vydělávat nejen na 
režii kanceláře, ale ještě na kontrolórky. A často si nechají 
uklízet rodiny, kde manžel má pěkné místo a žena je doma 
— mohou si to dovolit, poněvadž jsou u úřadů dobře za
psáni — zatím co méně placení lidé, i když jsou oba za
městnáni, si dělají doma vše sami, často do noci a v neděli. 
Až do nedávna se pracovalo i v sobotu (nebyl za to přes
čas), teď někde je obtýden v sobotu volno, tak už je to 
přece lepší.

Hraji úlohu stále peníze. Kupř. v “Práci”, deníku revo
lučního odborového hnutí, píší dne 13. března, že se ptali v 
jednom domě, nač je přišel nedělní oběd.

První žena, studující a správkyně domu, mezi jiným říká: 
“Prostě jídlo je drahé, hlavně maso.”

Druhá žena, vdaná a sama zaměstnaná: “Já myslím, že 
dovoz potravin je moc drahý, lepší by bylo, kdybychom si je 
dovedli vyrobit sami a levněji.”

(Komunisté zničili selský stav a snížili zemědělskou vý
robu, takže Československo je závislé na dovoz, např. na 
drahou ruskou pšenici.)

Třetí, důchodkyně: “Já nevím v čem to je, že to jídlo je 
tak drahé, člověk shání a shání, ale conaplat.”

Čtvrtá, vdaná a doma: “Manžel má 1800 kčs. (a to už se 
počítá za pěkný příjem) a máme dítě. Když při vší skrom
nosti dáme 1,000 kčs. za jídlo, není to moc, ale s ohledem na 
náš příjem, je to mnoho. Prostě musí se hodně šetřit.”

Pracovat a šetřit. Využívá se každé příležitosti, aby lidé 
dělali závazky na brigády zdarma a počítá se, co to státu 
vynese. Za první republiky, kdyby byl někdo s něčím tako
vým přišel, dokonce dvacet let po válce, tak by se mluvilo 
o vykořisťování, teď je to běžná věc v socialismu. Nejvíce 
to propagují lidé, kterým se dobře vede, mají úřední místa 
a na pracovní brigády nechodí. Za to podle novin, někteří 
občané v důsledku nové soustavy řízení nechtějí o brigádní 
práci zdarma a na zvelebeni měst a obci ani slyšet. Dočetli 
jsme se, že touto akcí “dobrovolných” brigád se postavilo 
66 mateřských škol, 30 malotřídních škol, 16 jeslí, 29 škol
ních jídelen, 31 tělocvičen, 62 stadionů, 327 jiných sporto
višť, 76 koupališť, přes 400 dětských hřišť, vodovody, chod
níky, atd., v hodnotě přes 3 miliardy korun. Těžko uvěřit, 
že se našlo tolik “dobrovolných” brigádníků. (Dost možná, 
že na těchto stavbách pracovali “zdarma” političtí vězňové.)

In Memoriam:
К uctění památky p. Václava Fikara z Chicaga věnuje 

Charles Svoboda, Phillips, Wis.....................................$10.00
К uctěni památky manželky Lidušky věnuje manžel 

Louis Májovský, Berwyn, Ill......................................... 5.00
К uctění památky pí. Kalabzové, St. Petersburg, Fla., 

věnuje Mr. Otto Kotouč, Humboldt, Nebr................ 50.00
К uctění památky manžela prof. Boh. Mikuly věnuje 

manželka Emma B. Mikula, Hot Springs, Ark.......... 5.00
К uctění památky manžela Jar. Vlasáka věnuje man

želka Anna Vlasáková, Cicero, Ill............................... 5.00
К uctění památky švagrové Magdy Kosové, Fox River 

Grove, Ill., věnuje Ludmila Kosová, Cicero, Ill......15.00
К uctěni památky syna Josepha věnuje matka Mrs. 

Vlasta Hartzel, Chicago, Ill............................................ 5.00

Na činnost Rady:
American Czechoslovak Social Club, N. Miami, Fla. .. $25.00
Dr. & Mrs. Jan Papánek, Scarsdale, N. Y......................... 20.00
Mr. C. E. Sršeň, Hope, Minn................................................ 10.00

Obnovte své předplatné Věstníku 
— $2.00 ročně —
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DOPIS Z PRAHY.

Milá tetičko,
po ranném jaru nastala nám zase zima. Už jsem si při

vezla dvakráte kopřivy na špenát a spoustu lesních větvi
ček z poražených borovic a tak mám doma “lesní vzduch”. 
Čekám až budu moci sedět venku a plést atd., a také číst. 
Mám velkou krabici novin, teď čtu jen vvpůjčené od sou
sedů.

V nedělních je zajímavý článek: “Jde o náš volný čas”. 
Dělá se průzkum ve spolupráci s Francií, USA, Kanadou, 
Švýcarskem a Švédském, např. jak se liší činnost ve volném 
čase u nás a na západě. A dále se piše, že význačný rozdíl 
je ve volném čase u žen: “U nás jistě. Jsme totiž pozadu ve 
službách (míní se tím prádelny atd.), takže žena má více 
úkolů v domácnosti, než leckde v zahraničí.” V článku je 
nadhozena otázka, zda by se mohla řešit situace “pro určitou 
dobu než jiné způsoby řešení ulehči starost o domácnost” 
pomocnicemi v domácnosti. To bylo kritizování “služtiček”, 
tenkráte to byly milostpaní, teď se slouží u soudružek. Prý 
mnoho starších žen bez kvalifikace bylo by možná ochotno 
podobnou práci dělat. To jsou ty starší ženy, které buď od 
mládí takovou práci dělaly, zůstaly pokrokově neuvědomělé 
(článek pokračuje) a nemohly si tudíž udělat nějaké školení 
a přesedlat na dobré místo, anebo takové, které měly vše
obecné vzdělání, lyceum, rodinnou školu a měly majetek a 
dnes nemají nic a mají samy nebo jejich manželové malý 
důchod.

Pokud máme se známými přehled ve svém prostředí, tak 
by si málokdo mohl dopřát pomocnici v domácnosti, poně
vadž by ji nemohl zaplatit. I tuto práci totiž uděluje a řídí 
komunální podnik “Úklid”, kde úřednice přijímá přihlášky 
ž₽n na úklid v domácnostech, které si domácí práce nechají 
dělat. Je to namáhavá práce, úklid po malíři, klepání ko
berců, drhnout a leštit parkety, mýt okna atd. Jedna paní



Z UDÁLOSTÍ V ČESKOSLOVENSKU.
CO ŘÍKAJÍ NÁVŠTĚVNÍCI PO SVÉM NÁVRATU.

Kdysi hrdý národ, po svržení nacismu dychtivý nastoupit 
pokrokové novou cestu, mohl se stát střediskem hospodář
ského, kulturního a společenského děni ve střední Evropě. 
Své bohatství uranové rudy mohl věnovat na výstavbu nové 
republiky. Již před válkou měl takovou průmyslovou kapa
citu, že mohl např. dodat příď anglické lodi Queen Mary o 
váze 17 tun. Avšak menšina věřící v pochybenou ideologii, 
hodící se spíš na poměry v Sovětském svazu, strhla národ 
násilně o půl století nazpět. V roce 1948 uskutečnila to, co 
se podařilo Leninovi v Rusku již r. 1917. A pak šlo vše podle 
příručky, i když to končilo cestou “ode zdi ke zdi”.

Roku 1948 na rozkaz Stalina se Československo zúčast
nilo nenávistného taženi proti bratrské Jugoslávii. Mělo to 
za následek ztrátu 4 a půl miliard kčs. za investice rozesta
věných podniků v Jugoslávii, a doma milionové ztráty za 
rozpracované tovary pro Tita, které nakonec skončily ve 
šrotu. R. 1953 se zaměřil téměř všechen obchod na Východ. 
Na zájemce ze Západu se pohlíželo svrchu. Ale obchod s 
velkým bratrem z Východu nebyl tak snadný. Sověty si 
diktovaly ceny a když dodací lhůta nebyla dodržena, muselo 
Československo platit takové odškodné, že to převyšovalo i 
cenu výrobků. Sovětští dohlížitelé chodili přímo do továren 
dohlížet na dodávky, byli velice přísní ve svých požadavcích, 
žádali plány v ruském jazyce (které se musely tisknout ve 
Finsku, poněvadž v Československu nebyl papír, vše šlo na 
marxistickou literaturu). Čechoslováci si mohli prohlédnout 
ruské dodávky až když došly, a plány si museli překládat do 
češtiny. Ještě dnes, kdy se komunisté všemožně snaží navá
zat obchodní styky se Západem, 40 procent obchodu je se 
Sovětským svazem.

Sovětští často nastrkovali Čechoslováky jako prodavače 
svého zboží, neboť pro neoblíbenost v cizině nemohli pro
razit. Stal se případ, že Rakušan z benzinové stanice od
mítnul prodat benzin, protože zákazník měl Moskoviče, auto 
ruské výroby. Toto bylo Čechoslovákům prodávajícím zboží 
v cizině velmi zazlíváno, a bylo jim dokonce vyčítáno, že to 
byly čs. tanky, které první střílely v Budapešti do Maďarů 
při povstání r. 1956. Roku 1955 se přišlo nato, že obchod s 
Východem nestačí, výrobní kapacita továren je tak veliká, 
že 50% musí být prodáno na jiná odbytiště, jinak se musí 
zastavit výroba a bude nezaměstnanost. Bývalí odborníci, 
kteří byli vyházeni ze zaměstnání a nahrazeni kádrováky, 
byli bráni nazpět, a posíláni do ciziny prodat, co Východ 
nepotřeboval. Prodávalo se hluboko pod cenou, aby alespoň 
byla hrazena mzda dělníků. Tento schodek se pak vyrovná
val zdražením importovaného zboží na domácím trhu, pome
rančů, banánů, kávy atd.

Ložiska uranové rudy u Jáchymova jsou již většinou vy
čerpána. Stále je tam mezi zaměstnanci 80% vězňů, ačkoliv 
podle ženevské dohody tam vězeň bez vlastního svolení ne
smí být zaměstnán. Až no osmi, deseti letech se začínají 
objevovat příznaky škodlivé zdraví, po deseti až patnácti le
tech tyto příznaky přinášejí zhoubné následky, proti nimž 
již není pomoci.

Veškeré moderní stroje jsou jen pro vývoz, a doma se 
pracuje na starých. Jsou prodávány vesměs se ztrátou, ne
boť Československo nedokáže vyrábět tak rychle a lacino 
jako Západ, a to vinou špatné organisace. Zatím co v jedné 
továrně je podvýroba, neboť se musí čekat na součástky z 
jiné továrny, kde se musí pracovat na dvě směny, aby se 
stačilo druhým, nelze obyčejně dodržet dodací lhůty, lidé 
jsou přepracováni a často zapomenou nářadí ve stroji, nebo 
nedokonči práci na úkolu, což přináší stížnosti a rušení za- 
dávek. Největší bolestí jsou náhradní součástky. Pro cizinu 
musí být dodány, ale doma nejsou к dostání.

Většina nedorozumění v rodinách, což vede к roztržkám, 
je nedostatek peněz. Pracuje-li manžel sám, nestačí to na 
stravu a ošacení, a v dnešní době, kdy cestování je novou 

O POLITICE “STAVĚNÍ MOSTŮ”.

V Congressional Record z 5. dubna 1967 je přetištěna část 
článku “Facts of Life About Communism” American Bul
letinu, který vydává ČSNRA. — Pod titulem “THE MYTH 
OF INNER DEMOCRACY AND OUTER INDEPEND
ENCE” dal tuto stať, pojednávajicí o politice “stavěni mo
stů” ke komunistickým vládám střední a východní Evropy, 
přetisknout kongresnik John R. Rarick ze státu Louisiana.

bi Wi
3212-14 So. Grove Ave.

Berwyn. Illinois 60403
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NUSELSKÝ MOST — NEJDRAŽŠÍ LÄVKA 
PRO PĚŠÍ — MOST ODNIKUD NIKAM?

Řečnilo se před zahájením, při prvních výkopech, dost 
bouře se strhlo, při poznání, že most se může státí nejdražší 
lávkou pro pěší. Plán stanoví dokončení nosné konstrukce 
do konce r. 1968. Dětská nemocnice na Karlově, která musí 
ustoupit výstavbě předmostí, měla být likvidována v druhé 
polovici r. 1968. Ze situace vyplývá, že na ni dojde o rok 
později. Výstavba nové nemocnice v Motole se totiž opožďu
je. Těžkosti z Karlova se začínají rozšiřovat na stranu pan
kráckou. Jsou obavy, že se nezačne s nutnými pracemi v 
daném termínu, nejsou zaručení dodavatelé potřebného ma
teriálu a vše se následkem nedodržených termínů prodlouží 
a značně zdraží. Je tedy otázkou, zda bude most od začátku 
sloužit svému účelu, nebo bude po dlouhá léta pouze lávkou 
pro pěší? — (Lidová demokracie, Praha.) A. Š.

módou, lidé, kteří si nemohou dovolit výlet do hor nebo na 
lyže, se cítí ošizení. A tak nejčastější otázkou v domácnosti 
je vždy: . . . “kam jsi dala peníze?” Na tak zvanou rovno
právnost čs. ženy velmi doplatily. Nejen že musí pracovat 46 
hodin týdně jako muži, musí se nadále pak starat o rodinu. 
Jedna sobota volna v měsíci se musí denně napracovat po 
15 minutách. V kanceláři se přesčas práce neplatí, ale může 
se vybrat náhradní volno. Úředník, který má plat vyšší jak 
1,800 kčs. měsíčně, má již ve smlouvě napsáno, že nedo
stane plat za přesčas. Dětských jeslí je dosti a jsou vzorně 
vedené, ale protože se práce v továrnách začíná časně ráno, 
matka musí táhnout své děti ráno mezi 6. a 7. hodinou, 
často ve špatném počasí, do jeslí. Jistě to jak matce tak 
dětem na radosti nepřidá.

Ve výchově dětí je chaos, jak ve škole tak doma. Ve škole 
to byl Děda Mráz, doma Ježíšek, dítě bylo nuceno se učit 
od mlada přetvářce a lhaní, neboť nemělo říkat ve škole to, 
co je učili doma, a doma jim zase rodiče museli vymlouvat 
to, co je učili ve škole. Náboženství se vyučovalo jen na 
vlastní přání, ale obyčejně se nedoporučovalo, nebo se ne
našla místnost, nebo pro nedostatek zájemců prostě z toho 
sešlo. Při vstupu dítěte do školy se musely vyplňovat for
muláře od pradědečka až po tatínka, aby byl jasný obraz, 
jaký má dítě původ. V písemných úkolech jsou otázky co 
dělají rodiče po práci, o čem se baví, s kým se stýkají atd.

V nový hospodářský systém vedený prof. Šikem nikdo 
příliš nevěří, neboť je názor, že komunisté nikdy nepřipustí 
plnou kontrolu pouze z řad odborníků. A Šik si vybral za 
své poradce převážně lidi, kteří byli vězněni za svůj původ. 
Komunistická strana ztrácí svůj dělnický původ, a je veřej
ným tajemstvím, že každý pátý čs. občan je “fízl” — čili 
donašeč. Pro Bulharsko je Československo Amerikou, ale v 
porovnání s Amerikou je Československo Bulharskem.
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VÝROČNÍ SCHŮZE VÝK. VÝBORU CSNRA.
Ve dnech 29. a 30. dubna se koná mezisjezdová schůze 

výkonného výboru, nejvyššího tělesa Rady, a to v předměstí 
Chicaga, v budově ČSA v Ciceru, na Lombard Ave. a Čer
mák Rd. (Camelia room, v dolejší místnosti annexu). Za
sedání bude zahájeno v 9:30 v sobotu ráno a skončí pravdě
podobně v neděli v poledne.

Účast ohlásili prozatím: z New Yorku místopředseda 
ČSNRA br. Vratislav Bušek, za novoyorskou oblast bři. 
Babinec a Sabat; za Slovenský Sokol, gen. tajemník br. 
Babuška a novězvolený předseda Andrej Venglarčík; za 
ČSA, bři. James Krákora a Anton Hruška; za Společnost 
pro vědy a uměni, bři. Jan Micka a V. Laška; za Americký 
fond Dr. Jan Papánek z New Yorku.

Ač od ostatních nedošly dosud odpovědi, máme tu nejpád
nější důkaz souhlasu a velkého zájmu: odbočka “James Ho
vorka” v St. Petersburgu zasílá tisíc dolarů a Krajanský 
výbor v Clevelandu $300.00. Od Krajanského výboru je to v 
krátké době již druhý velký příspěvek na činnost Rady, 
koncem roku to bylo $400.00. Odbočka v St. Petersburgu, ač 
byla v několika letech postižena úmrtím zakladatele před
sedy br. Hovorky, pak jeho ženy Heleny, dále ses. Macha
lové, br. Machaly, br. Pihrta, dovedla pochopením svých 
členů a velkou píli udržet se při síle. S ohledem na tyto 
těžkosti, jsme jim dvojnásob vděčni. Z podrobné finanční 
zprávy, podané na výroční schůzi, se mohou přesvědčit jak 
bylo s penězi hospodařeno.

Vítáme návštěvy přespolních, poněvadž chceme jim před
ložit vyúčtování a přehled celé činnosti. Jednou do roka se 
schází výkonný výbor, aby prodebatoval co bylo vykonáno, 
v čem se domácí a zahraniční situace změnila, jaké mají být 
naše směrnice do budoucna. Dne 1. března byla z předsed
nictva rozeslána výzva dopisy tajemníkům a předsedům 
všech odboček a oblasti se žádostí o zprávy i návrhy, takže 
názor každého může být vyslyšen. Každý úředník podá svůj 
referát, který je předem rozmnožen a rozdán zúčastněným 
delegátům. Následují zprávy výborů: politického, finančního, 
tiskového, organisačniho a výboru pro vydání Panoramy. Po 
podání všech zpráv je o nich jednáno ve výborech, jmeno
vaných specielně ze členů delegátů. Posudky a doporučeni 
těchto výborů jsou pak předloženy zasedání v neděli, de
batováno o nich a hlasováno.

Předloženy jsou též návrhy odboček a oblasti. Tímto de
mokratickým způsobem postupuje se ve výkonném výboru, 
a na základě hlasování se rozhoduje o budoucím programu 
Rady a o postupu v důležitých otázkách.

Výroční schůze výkonného výboru je pracovní a proto bylo 
upuštěno od večerního programu pro veřejnost. Místo toho 
se sejdou delegáti na večeři v sobotu ve Staré Praze, aby 
pak mohli v práci večer pokračovat.

Ze zpráv, které budou podány za výbory předsednictva 
Rady podáváme zde z části zprávu br. Františka Schwarzen
berga za politický výbor:

né oponě samotné se nyní říká, že již zrezavěla, což se nám 
zdá tvrzením předčasným. Dále též nastávají skutečné zá
vody o to, kdo dříve pronikne do trhů komunistických zemi.

Západ si snad od toho všeho slibuje trvalé rozdvojeni 
komunistického bloku a osamocení Rudé Číny, zrod samo
statnější zahraniční politiky satelitů Moskvy, ochotu Sovět
ského svazu ku spolupráci o smluvním omezení nukleární
ho zbrojení, ochotu Sovětského svazu při hledáni cesty к 
čestnému ukončení vietnamské války, usnadněni otázky sjed
nocení Německa — a hlavně si každá ze západních vel
mocí slibuje veliký hospodářský zisk z obchodu s komuni
stickými zeměmi, které nyní jeví zájem o zvýšení obchod
ních styků se Západem.

Komunistické vlády ovšem vítají tyto změny zánadního 
postoje, protože jim přináší převeliké výhody politického i 
hospodářského rázu. Tyto změny nastaly jak v postoji západ
ních vlád, tak i ve veřejném mínění; někdy z dobré vůle, 
někdy pod vlivem komunistické propagandy mezi tzv. sou
putníky, jindy zase z hospodářských pohnutek u představi
telů velkoprůmyslu, velkoobchodu a u politických i jiných 
sdružení, zastupujících tyto různé skupiny a zájmy.

Tyto změny jsou zčásti vyvolány opravdovou touhou po 
uvolnění mezinárodního napětí, zčásti přáním po brzké libe
ralizaci komunistických režimů; přáním, které se stalo otcem 
myšlenky, že liberalizace již nastala — wishful thinking — 
a zčásti též uvažováním více hospodářským než politickým. 
Hlavně však vznikají z rostoucí neúcty к významu skutečné 
svobody těch lidí, kteří dnes žijí pod komunistickými vlá
dami. Samo slovo svoboda vymizelo z úvah směrodatných 
západních státníků a publicistů, když mluví o nové úpravě 
poměrů ke komunistickým zemím.

Tento vývoj béřeme na vědomí.
Chápeme výhody, které by mohly vyplynout jak pro Spo

jené státy, tak i pro lid v Československu z rozšířené vý
měny statků, zboží, služeb, myšlenek i osob, pokud by roz
šířených styků bylo využito — jak to svého času řekl mluv
čí naši vlády (Harriman) — к prohloubení vnitřní demo
kracie a vnější neodvislosti zemí za železnou oponou.

Vídáme však, že styky, jak se ve skutečnosti vyvíjejí, 
často prospívají jedině komunistickému režimu, aniž by pro
spěly lidu samotnému, natož Spojeným státům.

Proto naléháme se zvýšeným důrazem, aby naše vláda za 
každou poskytnutou hospodářskou či jinou výhodu žádala 
jako protiústupek úměrnou úlevu v oboru rozšířené svobody.

Jen tak se domníváme, že by tzv. stavění mostů mohlo 
přispět к prohloubení vnitřní demokracie a vnější neod
vislosti od Moskvy. Kdybychom stavěli mosty za každou 
cenu a za všechny ty veliké poskytované výhody nic nežá
dali, pak se obáváme, že by pouze komunistické režimy z 
toho čerpaly posílení, aniž by vnitřní vývoj spěl směrem к 
zvýšené demokratizaci. Lid v Československu by z toho nic 
neměl a komunistické ohrožení americké svobody by trvalo.

Podrobný rozbor událostí určoval způsob, kterým jsme 
jednali, psali a mluvili, a vedl nás též к rozhodnutí, napsati 
několik podání našim vládním činitelům. Více než samy 
zásady americké zahraniční politiky, snažili jsme se včas
ným varováním zlepšit metody uplatňování této politiky.

Buďtež zde uvedeny některé ukázky naší činnosti, aby 
bylo jasno, jakých prostředků jsme používali pro splněni 
úkolů, uložených nám posledním sjezdem.

Obrátili jsme se písemně na presidenta Johnsona, když 
jeho podzimní projev vyvolával dojem, že dochází к podstat
ným změnám zahraniční politiky Spojených států vůči ko
munistickým vládám.

Vice presidentu Humphreymu jsme rovněž zaslali delší do
pis, když ve svém projevu ve Fulton, Missouri, vzbuzoval 
dojem, že železná onona již vlastně neexistuje a že stojíme 
na prahu zcela nového období účinné spolunráce s komuni
stickými zeměmi. Snažili jsme se vysvětlit, že možnost к 
zahájení politiky “otevřených dveří” nezávisí pouze od nás, 

O POLITICKÉM VÝVOJI.
“Politický výbor spolu s celým předsednictvem sledoval 

vývoj politického dění ve svobodném světě, tak i v komuni
stických zemích, aby mohl v duchu usneseni minulých sjez
dů přizpůsobit svůj postup měnícím se okolnostem. Vše, co 
Politický výbor činil, bylo pouhým uplatňováním sjezdo
vých usneseni.

Především nás zajímaly změny, postoje ve Spojených stá
tech samých a dále vývoj v Československu.

V Československu lze vidět různé náznaky tzv. uvolňo
vání v řadě nepodstatných záležitostí — tak např. v cesto
váni a korespondenci se Západem. Ve věcech zásadních, dle 
kterých usuzujeme, zda svoboda stává či nestává, dosud ke 
změně nedošlo. Skutečnost nesvobody trvá i nadále.

К daleko významnějším změnám však dochází ve svobod
ném světě. Většina západních demokracií nyní chce ukončit 
tzv. studenou válku a zahájit nové období přátelských styků 
a účinné spolupráce se zeměmi za železnou oponou; o želez-
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ale že předpokládá skutečné uvolnění v komunistických ze
mích, ku kterému dosud nedošlo.

Státnímu tajemníku Ruskovi jsme psali v několika zále
žitostech: o nedodržení uznávané konzulární praxe v případě 
Kazana Komárka; o postavení uprchlíků z Československa, 
snažících se dospět na Západ přes Jugoslávii.

Dean Ruskovi jsme rovněž zaslali obšírnější rozbor naše
ho názoru na nové směry americké politiky vůči komuni
stickým vládám. Kopie tohoto rozboru byly rozeslán}7 čet
ným senátorům, zástupcům a jiným představitelům veřej
ného života.

Dle potřeby jsme psali i jiným osobám, jako např. Sen. 
Aikenu, když ve svém projevu zdánlivě upíral přistěhoval
cům ze zemí dnes komunistických rovné právo, mluvit o 
nejvhodnějším zaměření americké zahraniční politiky.

Texty všech podání, která byla zasílána jménem před
sednictva, jsme připravili podle směrnic předsednictva.

Stejně tak připravoval politický výbor návrhy dopisů, 
které pak jednotliví členové posílali svým senátorům a zá
stupcům. Členové politického výboru a věru všichni členové 
předsednictva se snažili psaným i mluveným slovem uplat
ňovat názory, usnesené sjezdem či předsednictvem. Tak jsem 
např. připravil několik projevů pro náš zdejší krajanský roz
hlas (byly potom zveřejněny v tisku) a zhodnotil v novo
roční schůzi předsednictva dosud zbývající důvody к opti
mismu.

O našich nejnaléhavějších problémech jsem mluvil jak na 
schůzi washingtonské odbočky, kde jsem zastupoval předsed
nictvo, při oslavě desátého výročí, tak třebas na výroční 
schůzi odbočky, jíž jsem členem, či zase na schůzi “Klubu 
mladých”.

Zúčastnil jsem se spolu s předsedkyni a prvým místo
předsedou podzimního zasedání SVU v New Yorku, kde jsme 
jednali o možnosti společných oslav 50. výročí založení re
publiky.

V Los Angeles jsem byl hlavním řečníkem na oslavě 28. 
října; stejně jsem tam mluvil na krajanském večírku a od
povídal na otázky, týkající se naší činnosti; oslovil zasedání 
SVU; natočil zvukový pás pro RFE a promluvil za přítom
nosti místního tisku a televise o významu 28. října při vzty- 
čování čsl. vlajky před radnici. (Bylo to vůbec poprvé, kdy 
před radnici v Los Angeles byla vztyčena čsl. vlajka.) ....

Jako předseda politického výboru jsem uvedl několik pří
kladů ze své vlastní činnosti pro osvětlení způsobu naši 
práce. Je samozřejmé, že by výpočet činnosti ostatních členů 
Politického výboru vypadal velmi podobně. Snad však toto 
postačí ku ozřejmění našich pracovních metod. Kdyby bylo 
více času a prostředků, dalo by se jistě dělat více. Ale při 
dobrovolnosti naší práce a plném zaměstnání každého z nás 
je snad možno říci, že jsme nezaháleli. Dle svého nejlepšího 
vědomí a svědomí se domníváme, že jsme nezameškali žádný 
ze závažných úkolů, které nám byly uloženy.”

NEZÁVIĎTE ZDRAVÍ
a dobré nervy druhým, ale dejte na jejich dobrou radu a také oceníte 
kolik zázračně dobrého mohou udělati pro vás vskutku účinná léčiva: 
Když po delší době začnu opět pravidelně užívat Zdravi-tamin, tak 
mám pocit jako by se probudila ve mně nová síla к dalšímu žití — 
píše Anežka Kooyová z Detroit. — Trpěl jsem mnoho roků na dizziness 
(omámenost) v hlavě. Když jsem využíval asi 80 tablet čtyřlék BOL- 
VEN tak jsem to ztratil úplně — píše Sam Mrkal z Houston, Тех. — 
Zkusila jsem všelicos, čaje i léky od lékaře — ale jenom ty DANUBE 
herb tabletky pomáhají lehce, bez bolesti a zaručeně. A. Korbelík, New 
Buffalo, Mich. — I vám je obratem a pod zárukou pošle:

EUROPEAN DRUGS
P.O. Box 927 Laguna Beach, Calif. 92652
Bolven na 5 týdnů ............................................................ $2.90
Zdravi-tamin na 5 týdnů ............................................... $3.98
Zdravi-tamin na 10 týdnů jen ....................................... $6.98
Danube herb laxative tabletky....................................... $2.98
Moravské Mazání—1 pint ............................................... $3.00

Přiložte cash, money order neb šek.
Také do Kanady a ČSR je posíláme.

Bratr Jan Babinec podal zprávu v minulém Věstníku o 
volbě a sestavení Oblastního výboru v New Yorku. Pisatel 
(který byl pověřen funkcí referenta) by chtěl podotknout 
jak nás někdy zarmucuje malá účast a netečnost к národní 
činnosti a tak je dvojnásob potěšitelné prožít nedělní odpo
ledne v plné síni tak dobrých krajanů, Čechů i Slováků, (a 
zvolený tajemník bratr Jan Babinec je z Podkarpatské Ru
si) kteří s takovou ochotou přijímají funkce к dobrovolné 
práci, která znamená pro každého při soukromém zaměst
nání čas i různé odříkání. I když jsou to povětšině starší 
krajané a i ti nově přijetí — co jsou mezi námi teprve asi 
15 let — jsou tam i mladší lidé většinou zástupci spolků. 
Bylo by velmi žádoucí a byli by vřele vítáni také noví 
exulanti, kteří pořád ještě v malých skupinách к nám do 
Ameriky přicházejí — a jistě je jich dosti usazených v New 
Yorku a okolí. Našli by v odbočkách Národní rady, v tom 
americkém a pro ně dosud cizím moři, kus domova, vřelého 
a přátelského přijeti. Oni jsou to, kteří komunismus po
znali nejlépe.

To ovšem by mělo být povinností nás všech a nemělo by 
být ani jednoho věrného Čecha nebo Slováka, kterému není 
lhostejný osud rodného domova, aby nepatřil к této skvěle 
vedené organisaci!

Činnost Oblastního výboru pro tento rok je obsáhlá. Před
ně jsou to věci místní: jako účast na otevřeni “Masaryk 
Towers” 1. dubna. Pak je tu jako každoročně, vzpomínka u 
pamětní desky generála Milana R. Štefánika dole ve městě. 
Oslava století založení Sokola v New Yorku, a jiné. Ale 
hlavní budou oslavy 50. výročí založeni Československé Re
publiky; musí býti důstojné i okázalé, ve všech střediscích 
Čechoslováků ve Spojených státech. Bude nutno zorganiso- 
vat bez rozdílu všechny spolky a ukázat světu, jak drahé je 
nám všem národní svoboda a onen 28. říjen 1918, v němž 
vyvrcholily touhy a úsilí tak mnoha generaci počínaje po
bělohorskými exulanty a Komenským. Na prvním místě bu
de třeba vzpomenout těch nejstatečnějších, kteří na utvo
řeni československého státu v první velké světové válce 
mají zásluhu největší — naši legionáři — padlých i těch ži
vých (kterých mezi námi zbývá ještě hrstka) a toho velikého 
legionářského bratrstva dobrovolníků.

Závidíme v New Yorku Polákům jejich Pulaski Day, ame
rickým Řekům jejich Den neodvislosti a Irčanům jejich 
velkolepý St. Patrick Day. I my v Americe musíme upo
zornit svět na umlčený národ doma, na památný 28. říjen 
1918, den vyhlášeni Československé republiky, na náš svátek 
největší. Je věru těžko pochopit jak mohli udělat komu
nisté — také češti lidé — z tohoto slavného svátku den zná
rodněni, den okradení a ožebračení celého národa.

Frank Havlík.
Desáté výročí odboček Long Island a Manhattan.

Dne 15. dubna pořádaly naše dvě odbočky společnou večeři 
v Slovenské sokolovně, 23-35 Broadway v Astórii. Večeře 
byla spojena s hudebním programem. Pozvánky rozeslali 
společně předsedové obou odboček: Vratislav Bušek za Long 
Island, Jaroslav Sabat za Manhattan.

Z OBLASTÍ A ODBOČEK.
OBLASTNÍ VÝBOR V NEW YORKU.

ODB. T. G. MASARYK V LOS ANGELES.
Oslavy narodenín TGM, na ktorých účinkovala známa 

speváčka pani Slávka Krejčová a nám všetkým dobre známy 
br. Herben, máme za sebou. Finančnú akciu na podporu čs. 
Sokola v zahraničí z príležitosti sokolského sletu, akcia, o 
ktorú sa tak dobre stará br. Finek, sme tiež úspešne za
končili. Pomoc čs. uprchlíkom v Grécku, zásluhou ses. Bilej, 
sme dokázali, že na našich uprchlíkov nezabúdame. No, ne
zabúdame ani na písanie dopisov na senátorov a kongres- 
menov a mnohé odpovede svedčia o tom, že i na tomto poli 
sme dosiahli úspech. Naša posledná členská schôdza bola 
velice pekne navštívená a účastníci sa dožili i “aprílového
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Odbočka Mistr Jan Hus.

Odbočka Mistr Jan Hus konala svou první schůzi v roce 
1967 v úterý 28. března, za pěkné přítomnosti členstva.

Kromě obvyklých spolkových zpráv byly podávány zprávy 
z Oblastniho výboru ČSNRA a zprávy ze škol. V došlé po
ště došel i velikonoční pozdrav z Československa od neteře 
jedné naší sestry, která zde byla před rokem na návštěvě a 
pilně navštěvovala naše schůze, které se jí velice líbily a ne
může zapomenout. Sestra Fr. Synková z Wisconsinu zaslala 
pozdrav a tři pěkné zástěrky do Štěstěnky odbočky.

Sestrám, které v mezidobí schůzí měly narozeniny, bylo 
dodatečně blahopřáno a manželé Tesařovi jim zazpívali no
vou českou písničku, která krásně nahradí anglickou “Happy 
Birthday”.

Bratru J. Tesařovi bylo vysloveno uznání za jeho pěkné 
články stran sokolství, které mívá v Denním Hlasateli. Rov
něž sestra V. Matelová měla v Denním Hlasateli uveřejněný 
článek jménem odbočky stran pětistého výročí založení Jed
noty bratrské, která vznikla na základě učení Mistra Jana 
Husa, jehož jméno naše odbočka nese.

Ve společenské půlhodince promluvila u přiležitosti oslavy 
narozenin presidenta Osvoboditele ses. M. Tesařová a před
nesla velmi procítěně báseň od Karla Tomana “Pozdrav 
T.G.M.”, ses. Jaromíra Žáčková promluvila o vlivu T.G.M. 
na náš první odboj a na naše legionáře, legionář br. Jan 
Tesař pověděl jednu ze svých legionářských vzpomínek a 
ses. V. Matelová vzpomněla Jana Masaryka, jehož život byl 
právě v měsíci březnu cizáckou rukou utracen. Na konec 
byla zazpívaná písnička “Ach synku, synku . . .”, o které 
T.G.M. řekl: “Tož to je moje písnička, když se něco poláme, 
tak se to má spravit!”

Schůze byla zakončena výtečným občerstvením, připrave
ným našimi obětavými sestrami.

OBLAST PACIFIC
V Los Angeles se konala v neděli, dne 16. dubna 1967, 

Valná hromada Oblastního pacifického výboru Českosloven
ské národní rady americké. Za odbočku San Francisco se 
zúčastnil valné hromady její předseda br. Jiří Spánek. Za 
Los Angeles br. Jar. Čadek, VI. Balejko, Fr. Vykydal, V. 
Boris, Donát a ses. Donátová a br. Finek. Br. Jiří Spánek 
podal zprávu o situaci v odbočkách a o poslední situaci a 
práci ČSNRA. Následovala velmi dobrá debata, proč se nám 
nepodařilo založit více odboček na Pacifickém pobřeží. Kra
janů je všude dost, ale nejsou oddaní pracovnici, kteři by si 
vzali za úkol odbočky uvést v činnost.

Sídlo nového předsednictva bylo určeno pro tento rok v 
Los Angeles. Předsedou byl zvolen br. Jar. Čadek, místo
předsedou br. Jiří Spánek, tajemníkem br. VI. Balejko, mí- 
stotajemníkem br. Josef Nečas, pokladníkem br. Donát a 
členy předsednictva br. Boris, Vykydal a ses. Donátová.

Šibeniční humor z ČS(S)R.
Co by se stalo, kdyby byl Novotný presidentem na Sahaře? 
? ? ? ?
Za pět let by poslal telegram: Pošlete pár vagonů písku. 

Není tady žádný. * * *
Na jedné diplomatické recepci se setkali švýcarský dele

gát s československým, socialistickým delegátem. Zeptal se 
československý delegát švýcarského.

“Poslouchej, jak je to možné, že máte ve vládě ministra 
námořnictví, když Švýcarsko nemá žádné moře?”

Dostala se mu tato odpověď:
“A jak je možné, že vy máte v Československu taky mi

nistra financí?”
(České Slovo, Mnichov.)
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CHICAGSKÁ OBLAST.
Odbočka Milada Horáková.

Dne 6. dubna se konala schůze odbočky Milada Horáková 
v Moravském domě za účasti 75 členů a hostů. Předseda br. 
Frank Kratochvil uvítal hosty, členy floridské výpravy. Ná
sledoval politický přehled situace a zpráva o činnosti ČSNRA. 
Zvláštní pozornost věnoval předseda chystané kronice Pano
rama. Členům byla v těchto dnech odeslána brožura s vy
světlením podrobností, s dotazníkem a objednacím listem. 
Dále oznámil, že i letos se bude pořádat tradiční výlet na 
farmu manželů Krizových.

Pokladník br. Břetislav Vaněk podal finanční zprávu a 
bylo rozhodnuto na návrh br. Smunta věnovat ústředí na 
činnost $300.00 při příležitosti výroční schůze výkonného vý
boru.

Následovalo promítání krásných a zajímavých obrázků 
(200 slides), záběry br. Martina Mráze ze zájezdu na Flo
ridu. Překrásné byly obrázky z domova pí. Emily Poláškové, 
manželky zesnulého slavného sochaře Albína Poláška, sním
ky z rozlehlé zahrady a krásného parku zdobeného sochař
ským uměním mistra Poláška. Radost a veselí způsobily za
chycené scény ze společenského klubu v Miami, kde výprava 
byla několikrát přítomna, zejména oslavě narozenin T.G.M. 
К obrázkům — které promítal br. Martin, podávala bližší 
vysvětlení ses. B. Janoušová. V závěru poděkovala br. Mrá
zovi za jeho spolupráci, kterou zpestřil náš program. — Pře
četla také dopis manželů Tůmových z Montgomery, ve kte
rém děkuji za pěkně prožité tři týdny na Floridě.

Ludmila Kosová, taj.

prekvapenia”, pohostenia zdarma, zásluhou našich sestier. 
Ešte nikdy sa tak mnoho účastníkov nenajedlo tak dobre za 
tak málo — zadarmo. Na mesiac máj, pripravujeme “má
jový večierok s tancom” a na Deň matiek, slávnostnú 
schôdzu spojenú s oslavou “Deň matiek”.

Tajomník.

ODBOČKA SAN FRANCISCO, CALIF.
Odbočce ČSNRA a Sokolu se podařilo, aby universitní 

orchestr z Contra Costa opakoval “Prodanou nevěstu” pro 
naše krajany v San Francisku. Dobrá věc se podařila. Pro
fesor Scott Merick se svým ensemblem nám připravil sku
tečně národní svátek. Po celý týden jeho žáci jezdili do 
tělocvičny Sokola, opakovali, nacvičovali, připravovali deko
raci.

Profesor Merick má za sebou velmi dobrou hudební prů
pravu. Studoval hudbu na universitě v Kalifornii a Itálii a 
zaznamenal již celou řadu úspěchů. “Prodanou nevěstou” si 
nás opravdu získal a jsme mu za to vděčni. Na 40 hudeb
níků, sólisté i sbory, všichni byli výborní. Posluchači vy
slechli operu přímo se zatajeným dechem.

Po představení jsme připravili účinkujícím pohostinství a 
dlouho jsme s nimi se bavili velice přátelsky. My jsme dě
kovali jim, a oni zase ujišťovali nás, že již dlouho nebyli tak 
přátelsky přijati a že se jim mezi námi libí.

Jen jeden velký stín padá do našich srdcí, že i když byla 
tělocvična zaplněna, mohlo se tam vměstnat ještě mnoho 
krajanů, zvláště když uvážíme, že polovina diváků byli naši 
američtí přátelé, které jsme přivedli. Chyběla tam celá řada 
našich známých a to je velká škoda.

Studio A Klubu svobodné kultury pořádá v sobotu večer, 
dne 29. dubna, v auditoriu školy Havlíček v Berwynu (roh 
15. ul. a Elmwood Ave.) mini-satiru o našich vnitřních i za
hraničních problémech

Pořad se jmenuje “Jindry Vosmýho erotica i politica” a 
účinkují členky a členové Studia A. Hudební doprovod ob
starává P. Hanzlík—kytara, J. Blum—piano, V. Jirák—basa, 
zpěv—J. Kopecká a N. Vydrová. Scénu vytvořil S. Roknič, 
masky a kostymy J. Smrčková, zvuk S. Boháč. Historickou 
scénku nafilmoval A. Horák.

Na všeobecnou žádost bude к pořadu tohoto večera při
dáno pásmo poesie “Zahoďte kliče od svých dveří” a bu
dete také moci shlédnout výstavku černobílých fotografií.



300 YEARS OF CZECHS AND SLOVAKS IN AMERICA

Brožura o PANORAMĚ byla 
rozeslána všem našim členům a 
čtenářům. — Prosíme, jednejte 
o krajanské kronice ve všech 
schůzích. — Další podrobnosti v 
příštím čísle, po výroční schůzi 
výkonného výboru v Chicagu.

PANORAMA
KRAJANSKÉ ZPRÁVY.

• ČSL. TEXAS PŘIPRAVUJE PŘEKRÁSNÉ SOKOL
SKÉ DNY. — Americká obec sokolská a všechny její župy 
a jednoty se připravují na sokolský slet a závody v Dallas, 
Texas, který se koná ve dnech 12. až 26. července t. r. 
Zvláštní vlaky a autobusy budou vypraveny к těmto sokol
ským slavnostem, jež zahrnují velký průvod, závody na ná
řadí a v atletice, banket a sokolskou veselici jakož i hlavní 
sletový den, kdy vystoupí několik set cvičících při předve
dení sletových prostných. Do programu hlavního dne je také 
zařazeno tančení České besedy v národních krojích. К to
muto vystoupení připravují se tanečníci ze všech krajanských 
osad Texasu i Oklahomy. Hlavní sletový den bude v chlaze
ném stadiu “Memorial” blízko hotelu Baker, kde bude uby
tování účastníků sletu a také sokolská veselice. Sokolský 
banket bude v hotelu Statler-Hilton.

Sletový průvod městem bude v sobotu dopoledne a je při
pravován ve velkém rozsahu. Zúčastní se jej Sokolové ve 
cvičebních úborech i v sokolských krojích, skupiny v ná
rodních krojích, velký počet alegorických vozů a hudebních 
kapel, členstvo Slovanské podp. jednoty, katolických jednot, 
rolnických klubů a různých jiných krajanských organisací 
texaských.

Sletový program je opravdu rozsáhlý a je pečlivě připra
vován pilným a svědomitým sletovým výborem a texaskou 
důkladností. Texasští chtějí připravit nám všem opravdu svá
teční sokolské dny. Tlumočíme tímto jejich srdečné pozvání 
к zájezdu do Texasu na sokolský slet, celé naší sokolské a 
krajanské veřejnosti v USA a Kanadě.

Veškeré dotazy stran ubytování a vstupenek řiďte na ad
resu předsedy sletového výboru: Jos. Pokladník, 7448 Green
ville Ave., Dallas, Texas 75231. O zájezdech do Dallas, Тех., 
informujte se u činovníků sokolských žup a jednot.

» LUCIE POPPOVÄ — mladá slovenská sopranistka, by
la přijata newyorskou Metropolitní operou pro úlohu “Krá
lovny noci” v Mozartově “Kouzelné flétně”. Ještě před třemi 
roky byla studentkou bratislavské konservatoře a hrála 
také ve slovenském filmu “Jánošík”. Před třemi lety ji bvla 
povolena návštěva Vídně — a od té doby udělala závratnou 
kariéru. Tam se jí podařilo získat audienci u ředitele Ví
deňské státní opery. Zazpívala, sloyensky “Královnu, nocili a 
byla rázem přijata vídeňskoú operou. Od té doby již zpívala 
v Salzburku, v londýnské Covent Gárden opeře,v čopaře 
Olympii v Hamburku, Dne 6. března zpívala v New Yorku v 
Carnegie Hall s londýnskou filharmonií. V létě bude zpívat 
s Vídeňskou státní operou na Expo 67 v Montrealu.

• UZNÁNÍ BÁSNÍKU J. MARTÍNKOVI. — Literární ma
gazín Writers Digest, měsíčník, vycházející v Cincinnati, 

Ohio, pořádá každým rokem soutěž nejlepších článků, po
vídek a básní. V letošní soutěži básní byla vyznamenána pá
tou cenou báseň “Companions” od Josefa Martinka. — V 
minulém měsíci byl Jos. Martínek přijat za člena Western 
Writers of America — v této organisaci jsou sdruženi au
toři z amerického západu.

• ČESKÉ OSLAVY V NEBRASCE. — Dne 7. května o 
2 hod. v Omaze, v auditoriu sokolovny na 13. ul. a Martha, 
se pořádá český program к oslavě stého výročí prohlášení 
Nebrasky státem Unie.

Dne 13. června je tradiční festival ve Schuyler, dne 15. a 
16. července festival ve Dwight. V srpnu vrcholí české ma
nifestace 2-denním festivalem ve Wilber a to dne 5. a 6. srpna.

• SVAZ ČS. SPORTOVCŮ V ZAHRANIČÍ uspořádal opět 
zdařilý “Večer sportovců” v sobotu 8. dubna 1967 v soko
lovně Havlíček-Tyrš v Chicagu. Účastnila se jej řada vyni
kajících čs. sportovců, jako Aja Vrzaňová, sourozenci Jelín
kovi a manželé Mrázkovi. Přijeli i delegace z různých míst. 
Velmi početná byla z Clevelandu, vedená Zd. Pražákem, Fr. 
Wolfem a V. Hyvnarem.
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XIX. Kongres Československého 
národního sdružení v Kanadě.

Kongress byl svolán na 1. dubna do Ottawy. Shromáždění 
se usneslo na resoluci, v které byly vyjádřeny tytéž my
šlenky hlásané ČSNRA: Lid v ČSR nemá možnost žiti a 
projevovat! se svobodně; proces rozkladu komunismu v po
robených národech není ještě zdaleka u konce. Kongres pro
jevuje vděčnost Spojeným státům za náš boj ve Vietnamu; 
Kanaďany varuje před vychytralou komunistickou propa
gandou, před živly nepřátelské demokratické vládě, zejména 
neofašistické a komunistické. Kanadská vláda má při každé 
příležitosti hájit a podporovat práva národů střední a vý
chodní Evropy, v područí sovětského imperialismu. Kongres 
hájí zásadu reciprocity v případě dědictví majetku i pro
deje majetku v obou zemích a znovu žádá kanadskou vládu, 
aby zakročila u dnešní vlády československé, aby odstranila 
prohibiční cla na dárkové balíčky z Kanady do Českoslo
venska alespoň do výše hodnoty $200.00 na osobu. Vyzývá 
všechny občany čs. původu к účasti na oslavách stoletého 
výročí Kanadské federace na Expo 67 а к účasti na Sokol
ském sletu v Montreale ve dnech 1. a 2. července. Jako bod 
sedmý kongres ukládá Čs. nár. sdružení, aby к 50. výročí 
vzniku Čs. republiky upozornilo svobodný svět na výročí 
založení, 30. výročí mnichovské tragedie a 20 let od komu
nistického puče, aby navázalo styky se všemi demokratický
mi krajanskými a exulantskými organisacemi, především s 
ČSNRA



OUR NEW ADDRESS ČSA STŘEŽÍ VAŠI BUDOUCNOST.

CAPITOL
FEDERAL
SAVINGS

AND LOAN ASSOCIATION

3960 W. 95th St. • Evergreen Park, Illinois 60642

Telephones: 636-6000 • Chicago 239-3500

VKLADY POJIŠTĚNÉ AGENTUROU VLÁDY 

SPOJ. STÁTŮ DO $15,000.

Ústav Capitol Federal Savings and Loan Association byl 

založen r. 1907.

CHARLES T. SALAK, předseda

Jestliže jste členem bratrské a sesterské podpůrné Jed
noty ČSA, jste kryt tím nejlepším životním pojištěním 
jaké může pouze bratrská jednota poskytnouti.

Jakmile se stanete členem Jednoty ČSA, tato přejímá 
veškerou zodpovědnost a závazky z vašeho členství ply
noucí.

Více než 60 organisátorů Jednoty, s dokonalou průpra
vou representuje ČSA ve většině států Unie a jest při
praveno podati vám veškeré informace týkající se vašeho 
životního pojištění a vypracovati vám individuální plány, 
které vám zaručí nejvyšší možnou ochranu pro vaši bu
doucnost.

ČSA má přes 270 řádů ve většině států Ameriky, v 
nichž naleznete bratrské prostředí, které vám nemůže 
poskytnouti žádná obchodní pojišťovna. Ovšem, kromě 
toho, členství v Jednotě ČSA opravňuje vás к řadě vý
hod jaké opět pouze bratrská jednota může poskytnouti.

Kdo Jednotu ČSA doporučuje? Téměř 113 let její služ
by desetitisícům spokojených členů. ČSA nikdy nezklame, 
neboť jest vybudována na základech stmelených z pocti
vosti a zodpovědnosti. ČSA chrání vaši budoucnost.

Staňte se jejími členy, doporučte ji svým přátelům a 
známým.
Č.S.A. • 2138 S. 61st Court, Cicero, III. 60650
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